

(GS) 简临字 003 号

姑苏区打好污染防治攻坚战

工作动态

2021 年第 06 期（总第 39 期）

姑苏区打好污染防治攻坚战指挥部办公室 2021 年 7 月 5 日

- ★ 姑苏区完成半年度环境质量目标任务
- ★ 姑苏区召开臭氧污染防治工作推进会
- ★ 姑苏区开展“迎大庆”安全生产大检查
- ★ 白洋湾街道多举措出实招治理扬尘
- ★ 虎丘街道“快、准、全”扎实应对西园路测点周边臭氧超标问题

姑苏区完成半年度环境质量目标任务

上半年，姑苏区环境质量持续改善。大气环境质量方面，截止6月底，全区PM2.5浓度为30.6微克/立方米，同比下降15.4%，空气优良天数比例为86.2%，同比提升3.8%，达到半年度工作目标要求；水环境质量方面，京杭运河轻化仓库省考断面主要考核指标氨氮浓度1-6月均值为0.89毫克/升，达到地表水Ⅲ类标准，新渔桥省考断面要考核指标氨氮浓度1-6月均值0.20毫克/升，达到Ⅱ类水质标准，全区省考断面优Ⅲ比例达到100%，全区29条区级河长制河道水质优Ⅲ比例为82.1%，无劣Ⅴ类水体，顺利完成水污染防治“春夏攻坚”暨半年度目标任务。

大气环境治理方面，一是开展重点敏感区域微环境治理。完善精细化管控方案，制定了《重点敏感区域环境空气质量精细化管控方案》，对重点区域内企业、工地、餐饮等污染源进行“地毯式”排查，形成完整准确的污染源清单。二是开展夏季臭氧专项管控。对工业企业、建筑工地、汽车维修、加油站等局地污染源加强排查管控，加大涉VOC企业执法检查力度，倡导3家涉气企业错峰生产，全区71家建筑工地、32家汽修企业落实“错峰喷涂”等实际管控举措，开展活性炭提质增效专项行动，提升企业活性炭治理效率。三是继续加强机动车污染防治工作。联合姑苏交警大队在西环路劳动路交叉口、老312国道和江甬路交叉口进行柴油货车联合路检，开展国控站点周边建筑工地

非道路移动机械尾气排放抽测专项行动，超标机械现场立即停止使用。对金阊新城传化物流、一力钢材市场等物流公司内柴油货车、叉车等进行入户抽测。和姑苏交警大队协商广济北路排堵顺畅事宜。**四是严控扬尘污染源排放。**区大气办依托行业主管部门力量，继续联合市住建局质安站共同开展建筑工地扬尘专项检查，通过行政处罚、停工整改、信用记录等多种手段推动扬尘治理。

水环境治理方面，**一是深入推进“一断面一方案”行动。**通过支流支浜旬测、干流加密监测、无人船定期巡测等手段，充分掌握水质水情，对异常情况进行预警，协调相关部门及时采取应对措施，群策群力推进水质提升。**二是开展汛期水质提升和支流支浜环境隐患排查整治专项行动。**未雨绸缪强化排查，紧盯去年汛期水质大幅下降的里双河、红菱浜等河道，查清水质现状，建立问题清单，加强分析溯源；围绕汛期重点影响河道的各类因素，强化生活、工业污染源整治等；加强排涝泵站内外河道水质监测分析，最大程度降低汛期水质影响。**三是开展建筑工地排水专项整治行动。**联合市水政监察支队、市供排水管理处、市河道管理处等市级职能部门，对省考断面沿线所有建筑工地排水情况进行全面排查整治，共排查建筑工地 64 个，发现排水问题 33 个，开具责令限期改正水事违法行为通知书 3 份。**四是开展太湖流域排污口排查溯源整治工作。**对省考轻化仓库断面上游里双河先行启动排查整治，下一步将启动其它 10 条河道的排污口排查整治。

下半年，姑苏生态环境局将进一步强化环境质量达标意识，紧盯影响环境质量改善的薄弱环节，持续开展各类达标提升整治行动，确保实现年度工作目标，为全区年终高质量发展作出应有的贡献。

姑苏区召开臭氧污染防治工作推进会

进入5月以来，受外来污染传输与本地内源排放共同影响，加上入夏连续高温等不利气象条件，姑苏区已连续出现多次臭氧污染天，臭氧防治攻坚迫在眉睫。针对目前臭氧污染的严峻形势，6月24日，姑苏区大气国控点位长沈志栋区长、李忠副区长现场调研了轧钢厂、彩香2个大气国控点位。

现场调研结束后，立即召开了全区臭氧污染防治工作推进会，区大气办成员单位负责人、各街道大气点位长及相关人员参加会议。

沈志栋区长强调高度认识臭氧污染防治的紧迫性，要切实提高政治站位，牢固树立“空气质量只能变好不能变坏”的底线思维，采取更加有力的措施，努力从根本上打开工作局面。

李忠副区长在主持会议时指出，各街道、各部门要迅速行动起来，街道点位长尽快落实会议部署、排查调度、问题整改等点位长职责，加大臭氧攻坚部署，切实推动治气履职到位。整合各

相关职能部门执法力量，开展联合执法，确保各项管控措施落实到位，及时有效防范臭氧污染生成。

区大气办具体部署了下阶段重点工作任务：继续深化落实大气环境精细化管控，加强挥发性有机物深度治理，全力推进移动源防治，严控扬尘污染源排放，严控生活源污染排放。

下一步，姑苏区将兴非常之策、举非常之力、尽非常之责，真抓狠抓巧抓，不折不扣落实好夏季臭氧防治各项部署要求，坚决打好打赢臭氧污染攻坚这场硬仗，力保“姑苏蓝”再上新台阶、再创新佳绩！

姑苏区开展“迎大庆”安全生产大检查

6月28日，姑苏区副区长李忠带队，开展姑苏区“迎大庆”安全生产大检查，全面排查各类环境安全隐患，确保“七一”前后全区安全生产形势稳定。区经科局、姑苏生态环境局、区住建委、区市场监管局、区应急管理局、区消防救援大队、金阊街道、吴门桥街道相关负责人陪同检查。检查组首先对和迪汽车销售有限公司对喷漆钣金工段和危险废物存放间进行了现场察看，要求确保污染设施正常运行，危险废物及时清运，废有机溶剂加盖存放，确保消防通风，杜绝易燃易爆隐患。

随后，检查组检查了福星污水处理厂，对处理中的厌氧废水

池和沉淀池要求确保密闭空间作业安全，避免异味扰民。最后，检查组还对西城永捷生活广场和石路国际的餐饮项目进行了安全生产检查。

自6月以来，姑苏生态环境局在安全生产工作上持续攻坚克难，加强安全生产督导检查，扎实开展环境安全隐患排查整治，强化单位主体责任，确保安全生产工作取得实效。

环境保护和安全生产是不可逾越的红线和底线，必须牢牢坚守，相关职能部门要坚决杜绝侥幸心理、克服麻痹思想。下一步，姑苏生态环境局将进一步加强监管执法，督促企业在生态保护红线内合法合规开展生产经营，坚决筑牢安全生产意识，为高质量发展保驾护航。

白洋湾街道多举措出实招治理扬尘

为进一步强化扬尘治理管控力度，白洋湾街道多措并举，深入挖掘扬尘源头，凝聚多方合力，大力治理区域扬尘，提升辖区空气质量。

一是落实扬尘源头治理。加强辖区扬尘企业、工地管理，落实每月全覆盖检查机制，增加企业、工地检查频次，约谈辖区工地管理方，督促工地配备冲洗设备，做好工地出入口清扫和冲洗，裸土覆盖绿网，对5起工地未配备冲洗设备或车辆抛洒污染路面等案件进行立案处罚。指导辖区商品混凝土生产企业、

砂石货运码头做好场地内清扫和冲洗，配备喷淋设备，砂石加盖绿网，做好扬尘源头防范；关停“散乱污”腻子粉生产企业 1 家。

二是加强运输环节监管。联合交警，加强辖区渣土运输车辆过境干道检查力度，每周设卡检查不少于 2 次，对渣土运输车辆货物装载过高、车斗未封闭、抛撒滴漏等行为进行查处，截至目前，已累计检查 147 车次，证据先行登记保存 46 辆车驾驶证、运输许可证。同时，约谈渣土运输企业负责人，督促企业加强管理，货物装载不得超过车斗挡板高度；车斗必须全封闭；车辆出发前做好必须清洗，不得带泥上路等。

三是全面减少道路积尘。在日常保洁的基础上，联合区环卫开展常态化联合作业，每周 2 次，通过社会化保洁单位与环卫联合作业，人机协同作业，快车道与慢车道同步作业，避免产生作业盲区等问题，彻底扫除地面积尘，已累计清扫道路 31 条（次）。对虎泉路、虎林路等重点路段，落实精细化保洁，高压冲洗道路死角、护栏积尘，清除虎泉路下穿隧道沟渠内积土 1.5 吨。

虎丘街道“快、准、全”扎实应对西园路测点周边臭氧超标问题

进入 6 月以来，由于高温、尾气排放等多种因素叠加导致

西园路大气监测点臭氧监测指数连续多日超标报警，虎丘街道主要领导高度重视，第一时间组织第三方单位对测点周边西园路、留园路、枫桥路等重点路段进行定向走航，排查臭氧超标问题来源。

6月21日上午，由街道点位长高立主任带队联合区生态环境局、街道市场监管分局、城建处等部门，对该测点周边的餐饮单位进行走访调查，并与经营者进行交流，对现场发现的问题要求经营单位立即整改。

检查完成后，由街道联合各相关部门召开现场座谈会议。会上街道点位长高立主任就现场检查情况及接下来工作提出“第一时间发现问题、最快速度解决问题”的总体要求，并要求各部门围绕以下三点开展工作：

一是“快”，各部门要高度重视、紧急行动，加强对上级指令的解读分析，并及时落实。

二是“准”，相关部门要以查明原因来对症下药，比如陆振兴面馆油烟机有无定期清理、978夜宵餐饮有无油烟净化等。

三是“全”，重点不但要解决问题，更要举一反三。各部门要做到优势互补，城建处联合城管部门加强执法检查，市场监管部门要加强“四类行业”回头看，同时充分运用好第三方力量，加强现场检查，提供专业化意见，通过条线履职督促工作尽责。

虎丘街道将继续深入贯彻落实习近平总书记视察江苏讲话精神，以“生态红线”为“工作底线”，坚持做到对大气污染行

为“零容忍”，确保辖区全年度大气污染防治攻坚工作圆满完成。

报：方文浜书记、沈志栋区长、薛宏常委、谢强常委、李忠常委、市打好
污染防治攻坚战指挥部办公室

送：区党政办、区人大办公室、区政协办公室、各街道办事处、区打好
污染防治攻坚战指挥部成员单位

区打好污染防治攻坚战指挥部办公室

2021年7月7日印发